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Введение
Актуальность темы исследования. На всех этапах исторического раз​вития общества социальная защита была индикатором гражданской позиции государства. Ее эффективная организация является гарантом стабильности об​щества. Кризис общественных отношений 90-х годов наложил значительные отпечатки на развитие системы социальной защиты в настоящее время. Идео​логия патернализма советского периода, усугубленная тенденциями перехода страны к рыночным отношениям в конце прошлого века, сохранила экстенсив​ный тип социальной защиты, присущий развитию общества в условиях всеоб​щего относительного дефицита со всеми вытекающими последствиями уравни​тельного распределения.
В последние годы в России социальную защиту населения рассматривают с точки зрения оказания социальной помощи нетрудоспособным, забывая при этом про огромный пласт трудоспособного населения, которое также нуждает​ся в социальной защите в комплексе, как все группы населения.
Сегодня распространенным является мнение о развитии социальной защиты в условиях ресурсного дефицита, при этом говорится, что данная сфера тяжелым бременем ложиться на государственный бюджет. Неоспоримым явля​ется факт необходимости совершенствования механизма социальной защиты для всех групп населения, но подавляющая часть разработок ведется с позиции изменения организационного и правового устройства отношений в рамках дан​ного процесса. А экономическая составляющая рассматривается только с пози​ции «сколько денег надо дать, чтоб было более или менее терпимо». Такой подход является ошибочным постольку, поскольку социальная защита населе​ния охватывает комплекс организационно-правовых и социально-экономических аспектов, которые и определяют сущность организационно-экономического механизма социальной защиты населения. 
К вопросу о преобразованиях в социальной сфере обращено огромное ко​личество исследовательских, научно-публицистических, журнальных работ. Отмечая их разноречивый характер, следует отметить узко дисциплинарную направленность подходов.
Степень научной разработанности проблемы. Методологические на​чала социальной защиты берут свое начало в «неоклассической» концепции конца XIX века, связывающей с необходимостью осуществления государствен​ного контроля за уровнем жизни отдельных категорий населения как об одном из средств разрешения противоречия между богатством и бедностью. А. Мар​шалл, А. Пигу, Дж. Кларк, видели формы защиты в государственном «вспомо​ществовании» малоимущих и нетрудоспособных, а методами осуществления защиты считали нормирование потребления и прямое перераспределение благ от богатых к бедным.
В 30-х годах XX века в экономической науке распространяется идеология так называемого «государства благосостояния», на которой была построена кейнсианская модель социального маневрирования доходами.
В 60-х годах XX века неоконсерваторы «институционального» и «ортодоксального» направлений (С. Вебер, М. Самуэльсон, Дж. Хейлбронер) загово​рили о реформе социальной защиты. Впервые здесь социальные проблемы вводятся в экономику, и причиной дихотомии общества признается противоречие между интересами бизнеса (рынка) и интересами развития различных слоев и категорий населения.
Современные приверженцы радикализма - Дж. Гилдер, Т. Лоуви, И. Кристол, Э. Долан справедливо полагают, что если до сих пор бедность существо​вала из-за низких доходов, то теперь это проблема неработающих.
Советская экономическая школа, исходя из идеи превосходства советско​го образа жизни и отсутствия бедности при социализме, умалчивала о западных социальных доктринах улучшения качества жизни. Различные проблемы регу​лирования уровня жизни населения рассматривались через общественные фон​ды потребления в ключе формирования и реализации трудовых доходов. Этой области посвящены работы Б.В. Ракитского, Н.М. Римашевской, В.М. Рутгайзера, А.Н. Шохина др. Здесь в значительной степени отражены методология и методика исследования народного благосостояния. Затрагиваются в этих рабо​тах и вопросы влияния потребительских предпочтений отдельных доходных групп населения на общенациональный экономический рост. В частности, при​знается большое значение регулирования параметров жизни для функциониро​вания нормального воспроизводственного процесса, поднимаются проблемы планирования социальной нестабильности. (Э. Агабабьян, В. Белов, Т. Коряки​на, В. Костаков, В. Седов, А. Ткаченко).
Особое внимание заслуживают работы, посвященные социальной защите трудоспособного населения, представленные авторами: Акиншиной Н.К., Богатыренко З.С., Иванова Н.А., Кибанова А.Я., Колосовой Р.П., Мечковского Г.И., Одегова Ю.Г., Ремизова И.С., Рофе А.И., Бляхмана Л.С., Горелова НА., Генкина Б.М., Гендлера Г.Х., Маневича В.М., Сураханова Э.Р., Черкасова Г.Н. На наш взгляд, научные работы данных авторов фундаментальны, аргументирова​ны, глубоко научны и интересны.
Цель и задачи исследования. Целью данного исследования является изучение механизмов социальной поддержки населения. 

Для достижения указанной цели был сформулирован следующий круг задач: определить основы развития социальной поддержки населения.

Теоретической и методологической основой исследования послужили положения и выводы, сформулированные в трудах отечественных и зарубежных ученых в области экономики, теории управления социальными вопросами. 
Методика исследования основана на использовании дидактической логики и системного подхода. В зависимости от кон​кретных задач исследования в работе использовались методы: научной абст​ракции, анализа и синтеза, исторический и логи​ческий, сравнительного анализа, нормативный.
Глава 1. Понятие и сущность социальной поддержки и защиты населения со стороны государства
Среди основных задач государственной социальной политики, на первое место выдвигается задача социальной защиты и поддер​жки населения. Суть ее состоит в том, что государственное соци​альное управление выделяет в качестве первостепенного приори​тета решение проблем низкодоходных, малообеспеченных, соци​ально уязвимых слоев населения. Главной целью социального управления становится предотвращение вопиющего социального неравенства, бедственного, а то и критического состояния обшир​ных социальных групп и слоев населения, ведущего к социальным кризисам.

Чем тяжелее экономическая ситуация в стране, тем больше и громче звучат в ней призывы к социальной защите населения. О та​кой защите настоятельно просят, ее требуют от правительства. Сложность положения заключена в том, что если в стране наблюдается трудное экономическое положение, не растет производство, низок валовой внутренний продукт, то возможности правитель​ства выделять дополнительные средства для социальной защиты населения крайне ограничены. Нагрузка на государственный бюд​жет возрастает, правительство вынуждено прибегать к использо​ванию налогового бремени, в связи с чем снижаются доходы производственных организаций и работников. А это порождает но​вые социальные напряжения.

Чтобы выправить такое положение, недостаточно одного желания людей получить социальную защиту от невзгод ухудшающейся жизни, намерений и обещаний правительства улучшить жизнь. Проблема может быть решена только тогда, когда эконо​мика пойдет верх и станет создавать минимум благ, который не​обходим людям. В этом в конечном итоге и состоит спасение. Но что же делать до того, в период, когда экономика, производство не способны удовлетворить настоятельные, первейшие потребно​сти населения в благах и услугах? 

Следует прежде всего понять, что в условиях недостаточного производства благ и услуг в стране, отсутствия финансовых возможностей закупки по импорту всего необходимого, если запасы и резервы доведены до минимума, государство не в силах обеспе​чить желаемый уровень жизни, потребления благ и услуг. Столь же нереальна в этих условиях задача полной социальной защиты всего населения от угроз недопотребления отдельных видов благ и услуг. Хуже того, если предоставить эти блага в нужном, желаемом количестве одним, то заведомо пострадают другие, кому эти блага не достанутся.

Поэтому и правительство, и народ должны осознавать, что поголовная государственная социальная защита населения от недостаточных доходов и недостающего потребления невозможна. Правильнее, обоснованнее говорить о социальной поддержке отдельных слоев и групп населения, наиболее в ней нуждающихся. Такие категории населения принято называть социально уязвимыми слоями. К социально уязвимым относят, прежде всего, лиц, лишенных возможности самостоятельно, собственными усилиями улучшить благосостояние, поддерживать необходимые условия жизни, существования.

В широком смысле слова социально уязвимыми считаются люди, обладающие доходами ниже прожиточного минимума. Строго говоря, при отнесении тех или иных групп людей к категории социально уязвимых следовало бы учитывать не только их текущие доходы, но и денежные сбережения, накопленное богатство, так называемый имущественный ценз. Однако поскольку получить достоверные сведения об имущественном состоянии и накоплениях людей трудно и государство не очень к тому стремится, приходится использовать в качестве критерия, характеризующего материальное положение человека, семьи, зарегистрированные денежные доходы.

В сложившейся практике социально уязвимыми считаются семьи с низким денежным доходом на члена семьи (чаще всего это многодетные семьи), семьи, потерявшие кормильца, матери, воспитывающие детей в одиночку, инвалиды, престарелые, пенсио​неры, получающие недостаточное пособие, студенты, живущие на стипендию, безработные, лица, пострадавшие от стихийных бед​ствий, политических и социальных конфликтов, незаконного пре​следования. В ряде случаев к социально уязвимым слоям относят детей. Все эти люди нуждаются в социальной поддержке со сто​роны общества, властей, правительства.

Социальная поддержка может быть проявлена в самых разнообразных формах: в виде денежной помощи, предоставления ма​териальных благ, бесплатного питания, приюта, крова, оказания медицинской,       юридической, психологической помощи, покровительства, опекунства, усыновления
.

Вопрос о том, кому, в каких видах и формах, в каком объеме оказывать социальную помощь, относится к числу труднейших в социальной экономике. Так как всем желающим получить помощь и нуждающимся в ней помочь просто невозможно, то ряд экономистов и социологов дают такой рецепт: «Помогать только тем, кто не способен помочь себе сам». Конечно, нелегко выявить, кто способен и кто не способен помочь себе сам, но рецепт заслужи​вает внимания.

В период становления рыночных отношений остро проявляется проблема социальной защиты населения от роста цен (инфляции) и безработицы. Для того чтобы рост цен на товары и услуги не приводил к катастрофическому снижению потребления и жизнен​ного уровня, частично применяется индексация доходов. Заработ​ная плата, пенсии, стипендии, другие виды доходов увеличива​ются по мере роста розничных цен.

К сожалению, при спаде производства правительство не имеет возможности повысить доходы населения, заработную плату ра​ботникам государственных учреждений во столько раз, во сколько повышаются цены, т.е. осуществлять полную индексацию доходов. Так как количество товаров уменьшается, то выплата чрез​мерного количества денег приведет к наводнению рынка денежной массой и, как следствие, к новому росту цен, что потребует уве​личения доходов, и т.д. Возникнет инфляционная спираль, поэто​му при отсутствии роста производства разумно повышать доходы в несколько меньшей степени, чем растут цены.

Существуют виды стабильной поддержки определенных слоев и категорий населения со стороны государства, правительства, общества, не связанные непосредственным образом с чрезвычай​ными ситуациями. Речь идет о людях, находящихся на длитель​ном или постоянном иждивении государства и общества, живу​щих в основном за счет государственного обеспечения. Помочь этим людям, гарантировать их необходимыми средствами призва​на социальная отрасль экономики, называемая социальным обес​печением. Организации социального обеспечения принимают на себя заботу о тех категориях, частях населения, которые в законодательном порядке располагают правом на длительную или постоянную помощь в связи с возрастом, инвалидностью, ограниченной трудоспособностью, отсутствием иных источников суще​ствования.

Наиболее распространенный вид социального обеспечения - государственное пенсионное обеспечение. В России в 2000 г. было свыше 35 млн. пенсионеров. Большинство из них - пенсионеры по возрасту. Согласно российскому законодательству женщины с 55 лет, а мужчины - с 60 лет имеют право выхода на пенсию. Для лиц, работающих на вредных производствах, а также для военнослужащих этот возраст еще ниже. Пенсионерам по возрасту выплачивается пенсия, зависящая от стажа работы и уровня заработ​ной платы, которую получал пенсионер до выхода на пенсию. Тем не менее в любом случае каждому пенсионеру гарантирована вып​лата пенсии не ниже минимального предусмотренного законом уровня. Кроме пенсий по старости выплачиваются пенсии по ин​валидности. Пенсии по инвалидности не зависят от возраста и обусловлены только состоянием здоровья, невозможностью или ограниченной возможностью человека осуществлять трудовую де​ятельность.

Пенсии выплачиваются за счет средств Пенсионного фонда, образуемого из отчислений предприятий и организаций в этот фонд, и частично за счет государственного бюджета. По мере перехода к рыночным отношениям и повышения хозяйственной самостоятельности организации получают возможность создавать собственные пенсионные фонды для выплаты пенсий своим работникам.

Сами работники, граждане в условиях рыночной экономики получают возможность прибегать к индивидуальному социальному страхованию в негосударственных пенсионных фондах, что со временем приведет к снижению нагрузки на государственное пенси​онное обеспечение.

Кроме пенсий из средств государственного и местного бюдже​тов предоставляются разнообразные пособия и выплаты различным категориям нуждающегося населения. Пособия и выплаты могут носить постоянный, длительный и временный характер. Возможно предоставление разовой, одномоментной социальной помощи. Пособия выдаются чаще всего с целью социальной поддержки детей, больных, престарелых, безработных, лиц, лишенных средств существования.

Для детей, лишенных родителей, не имеющих родительской заботы и поддержки, создаются детские дома, интернаты, заботу о них принимает на себя государство. Аналогично, хотя и в мень​шей степени, проявляется забота о престарелых людях, не имею​щих детей и родных, способных оказать им помощь. Для таких людей, нуждающихся не только в деньгах, но и в уходе, в оказа​нии услуг, создаются дома престарелых.
Социальная помощь оказывается также в виде предоставления людям, семьям кредитов на строительство жилья, благоустройство, приобретение домашнего имущества.

Распространенным видом денежной помощи учащейся молодежи является выплата государственных стипендий.
Особый вид социальной помощи - медицинская помощь. В значительной степени такая помощь оказывается бесплатно. Тем не менее практически даже богатые страны не способны целиком возложить расходы здравоохранения на плечи государственного бюджета, часть медицинских услуг и лекарств является платной. В период перехода России к экономике рыночного типа неизбеж​но частичное использование денежных средств населения и предприятий на нужды здравоохранения в форме платной и страховой медицины. Государственная страховая медицина предусматривает обязательное медицинское страхование путем формирования стра​ховых фондов из заработной платы и других отчислений предпри​ятий и организаций. Денежные средства страховых фондов пере​даются медицинским учреждениям для оплаты медицинских ус​луг, что дает возможность обладателям страхового полиса обращаться в государственные лечебно-профилактические орга​низации за необходимой медицинской помощью, оказываемой без оплаты.

Государство оказывает значительную помощь безработным. Прежде всего, она осуществляется в виде государственного пособия по безработице официально зарегистрированным безработ​ным. Для лиц, потерявших работу, такое пособие в первые меся​цы выплачивается в объеме, близком к той заработной плате, ко​торую они имели перед потерей работы. В последующие месяцы пособие снижается. Обычно принято предоставлять пособие по безработице в течение полугода со времени потери работы. Наряду с пособиями по безработице государство затрачивает средства на обучение безработных, помощь им в овладении новой специальностью.

В связи с демократизацией и либерализацией государственно​го управления в России возникла явная необходимость в социаль​ной реабилитации как одном из направлений государственной социальной политики. Слово «реабилитация» означает восстанов​ление, возвращение утерянного. Принято говорить о восстанов​лении здоровья, прав, возвращении доброго имени. Социальная реабилитация означает прежде всего восстановление нарушенной социальной справедливости.

Особенно остро в наше время стоит проблема социальной реабилитации невинно пострадавших. Любого пострадавшего челове​ка жалко, но особенно печально, когда человек пострадал не по своей вине, а безвинно, по злому умыслу или случайному стече​нию обстоятельств. Поэтому общество, государство должны про​являть заботу о невинно пострадавших, ставших жертвами. Надо делать все возможное, чтобы вернуть им потерянное, по крайней мере то, что еще можно вернуть. Особенно высока социальная ответственность государства перед теми, кто пострадал вследствие противозаконных действий органов государственной власти и тер​роризма.

Существует целый ряд категорий невинно пострадавших лиц.

Это прежде всего жертвы противозаконных репрессий со сторо​ны государственных органов и отдельных лиц, жертвы произво​ла, насилия, нарушения прав человека. В особенности печально известен в этом отношении сталинский период советской исто​рии, когда миллионы людей были без всяких законных оснований лишены свободы, имущества, прав, стали переселенцами, потеряли работу, несли на себе клеймо ложных обвинений.

Это, кроме того, жертвы войн, потерявшие здоровье, ставшие инвалидами, лишившиеся крова. Наиболее тяжкий урон в этом отношении принесла людям России, бывшего Советского Союза Ве​ликая Отечественная война с германским фашизмом, в результате которой невинно пострадали десятки миллионов людей. К сожа​лению, продолжаются локальные региональные военные действия разного масштаба, результатом которых являются огромные по​тери: жизни, здоровья людей, имущества, ценностей. И снова в их жернова попадают безвинные люди, которые затем нуждаются в реабилитации.

Это также лица, пострадавшие от катастроф, стихийных бедствий, аварий. Только частичная компенсация потерь, обусловлен​ных аварией на Чернобыльской атомной электростанции, погло​тила многие миллиарды рублей. В результате землетрясений, оползней, затоплений, других стихийных бедствий страдают де​сятки тысяч людей, нуждающихся затем в социальной реабили​тации.

К числу невинно пострадавших относятся инвалиды по болезни, жертвы эпидемий, пострадавшие от вредности производства, нуждающиеся в реабилитации.

В результате межгосударственных, межрегиональных, межнациональных конфликтов увеличивается число невинно пострадав​ших, появляются миллионы вынужденных переселенцев, нуждаю​щихся в социальной реабилитации.

Всем этим «без вины виноватым» государство, общество призваны оказывать всемерную помощь, стремясь сделать все возмож​ное для полной социальной реабилитации пострадавших.

Есть еще один вид социально полезной деятельности, именуе​мой социальной благотворительностью. Это бескорыстная и безвоз​мездная социальная помощь, поддержка, оказываемые на началах сочувствия, сопереживания, душевного расположения, осознания необходимости помогать людям в беде и поддерживать материаль​ные благие начинания. Казалось бы, в данном случае речь идет о заведомо негосударственных, сугубо личных или осуществляемых от лица организаций, общественных и частных фондов видах ма​териальной, денежной поддержки. Но в действительности госу​дарство способно оказывать влияние на социальных благотвори​телей, спонсоров, возбуждать и побуждать их действия, поддерживать их хотя бы налоговыми льготами на доходы, используемые в благотворительных целях.

К числу социальных процессов, которые постоянно должны находиться в поле зрения государственных органов управления и быть объектом такого управления, относятся природоохранные и природовосстановительные процессы.
Социальная экономика, изучающая экономические процессы и явления в тесной увязке с жизнью людей, образом и уровнем жизни, несомненно, включает в себя экологические вопросы и проблемы. Ведь экология и жизнь связаны между собой узами, которые становятся все более и более тесными. Человек, стремясь к лучшей жизни, настолько глубоко трансформировал и безжалостно эксплуатировал природу, что жизнь стала намного хуже и опасней, способна стать и более короткой.

Поэтому актуальнейшая социальная задача состоит в установ​лении разумного равновесия между тем, что мы берем от приро​ды, насколько вмешиваемся в нее, и тем, что мы даем природе, насколько охраняем, защищаем, восстанавливаем ее во имя жиз​ни настоящего и будущих поколений. Все это вместе взятое обра​зует предмет и объект экономической и социальной экономики.

Осознание значимости экологии проявляется в постоянном увеличении средств, выделяемых на охрану и восстановление окружающей среды в государственном и местном бюджетах, в бюд​жетах организаций. Вместе с тем пока этих средств недостаточно для предотвращения разрушающего воздействия производства на природу, в связи с чем экологическая ситуация в ряде зон России ухудшается.

Думается также, что к области действий, именуемых государственной защитой и поддержкой населения, следует отнести го​сударственное управление предотвращением и ликвидацией послед​ствий чрезвычайных ситуаций, влекущих за собой социальные бед​ствия, борьбу с внутренними и внешними очагами терроризма.

Глава 2. Формы, методы и инструменты социальной поддержки 
населения
Государственное управление социальными объектами и процессами опирается на обширную совокупность форм и методов, институтов и инструментов. Применение тех или иных методов, способов управления зависит от области управления, субъектов, объектов, процессов управления.

Различают методы социального управления на федеральном, региональном, муниципальном уровнях.

Методы и модели стратегического социального управления отличаются от методов оперативного, текущего управления.

Следует различать прямое, непосредственное управление государственными организациями отраслей социальной сферы и принадлежащими государству ресурсами, направляемыми на социальные нужды, с одной стороны, и косвенное управление, госу​дарственное регулирование социальной деятельности, социальных объектов и процессов, на которые государство способно оказывать побочное воздействие, с другой стороны.

Универсальным инструментом государственного управления социальными объектами и процессами служит социальное законодательство, представленное Конституцией РФ, Гражданским кодексом, Трудовым кодексом, Бюджетным кодексом, законами, регулирующими деятельность в отраслях социальной сферы на федеральном и региональном уровнях, законами о текущих годовых государственных бюджетах. К правовому регулированию соци​альных процессов со стороны государства относится и принятие нормативно-правовых актов в виде президентских указов и правительственных постановлений, содержащих меры государственного воздействия на социальную ситуацию, функционирование отрас​лей социальной сферы экономики, оказание социальной помощи и поддержки.

Рассмотрим более детально формы, методы и инструменты государственного управления социальными объектами и процессами применительно к характерным, типовым функциям управления.

Социальное целеполагание представляет исходный, отправной пункт государственного управления экономикой, воплощаемый в виде определения, установления долго-, средне- и краткосрочных целевых социальных ориентиров, на достижение которых направ​лено управление. Это выраженные в качественном виде или в ко​личественном измерении целевые рубежи в форме показателей, характеризующих желаемое, намечаемое продвижение в области социального прогресса, либо курс действий, воплощающих такой прогресс.

В стратегическом аспекте социальное целеполагание используется высшими органами государственной власти при разработ​ке долгосрочных концепций социального развития. В принципе формированию социальных концепций, стратегий должна пред​шествовать выработка государственной социальной доктрины, опи​рающейся на всеобщую национальную идею.

В среднесрочной перспективе государственное социальное целеполагание опирается на установление целевых социальных нор​мативов дохода и потребления, таких как уровни оплаты труда, пенсий и пособий, среднедушевых доходов на члена семьи, про​житочного минимума, объемов потребления основных видов благ, услуг, обеспеченности жильем с учетом динамики этих показате​лей. Цели на среднесрочную перспективу должны отражать такие уровни развития и государственного обеспечения отраслей соци​альной сферы.

Краткосрочное государственное социальное целеполагание призвано определить гарантируемый государством уровень социаль​ного продвижения на ближайший период времени, подкрепленный государственным бюджетом, внебюджетными социальными фон​дами, мерами проводимой государством социальной политики.

К числу универсальных целевых показателей социального раз​вития страны можно отнести предложенный ЮНЕСКО индекс развития, определяемый на основе следующих показателей:

- уровень жизни, измеряемый среднедушевыми доходами на​селения, выраженными в сопоставимых ценах;

- средняя продолжительность жизни;

- уровень образования населения
.

Социальное прогнозирование на государственном уровне прояв​ляется в виде разработки вариантных прогнозов социально-эко​номического развития экономики страны и регионов на ближнюю и отдаленную перспективу. Собственно социальные государствен​ные прогнозы распространяются на предвидение демографичес​кой ситуации, рождаемости, смертности, численности, половоз​растной структуры населения, состава городского и сельского на​селения, миграции, занятости, безработицы, уровня доходов, цен, инфляции, потребления основных видов товаров, благ, услуг. Социальное прогнозирование как часть государственного социаль​ного управления должно осуществляться в тесном единстве с эко​номическим прогнозированием, частью которого оно является.

Социальное прогнозирование служит инструментом научного подкрепления социальных целей и обоснования государственных планов и программ социального развития на ближнюю и дальнюю перспективу.

Социальное прогнозирование в отраслевом разрезе распространяется на базовые отрасли социальной сферы: культуру, обра​зование, здравоохранение, физическую культуру, социальное и жилищно-коммунальное обеспечение, а в территориальном разрезе - на социальное развитие регионов - субъектов Федерации.

В условиях рыночной экономики государственное социальное планирование ориентировано первостепенным образом на разработку и принятие социальных стандартов в виде уровней, объемов социальных благ, услуг, предоставляемых государством или гарантируемых им в привязке к определенным временным рубежам. Государство устанавливает минимальные гарантированные уров​ни оплаты труда, пенсий, пособий в их соотношении с минималь​ным потребительским бюджетом семьи и прожиточным миниму​мом и закрепляет плановые показатели решениями, документами, принятыми высшими государственными органами в форме законов, указов, правительственных постановлений. Государственное социальное планирование предусматривает также установление плановых показателей развития отраслей социальной сферы, под​крепляемое объемами выделяемых для этих целей государствен​ных ресурсов.

Центральным инструментом государственного социального планирования в рыночной экономике служит финансовое плани​рование посредством разработки, принятия и исполнения государ​ственных бюджетов.
В составе государственного социального планирования выделяется его магистральная ветвь, именуемая государственным соци​альным программированием. Эта важнейшая в рыночных условиях форма государственного управления экономикой воплощается в социальной области в виде разработки и реализации государствен​ных целевых федеральных и региональных программ социальной ориентации, рассчитанных на период от одного-двух до десяти-пятнадцати лет.

Государственные социальные программы представляют совокуп​ность увязанных во времени и в пространстве, по исполнителям и ресурсам мер, направленных на решение единой крупной соци​альной проблемы общегосударственного, отраслевого, региональ​ного масштаба
.

Приведем в качестве примера перечень наиболее крупных и важных государственных социальных программ, утвержденных Правительством РФ (табл. 2.1).

Таблица 2.1

Государственные социальные программы

	№ 

п/п
	Наименование
	Период 

дейст​вия, 

годы
	Объем годового фи​нансирова​ния, млн. руб.

	1.
	Федеральная целевая программа «Жилище»
	2002-2010
	11 045

	2.
	Программа «Экономическое и соци​альное развитие коренных малочис​ленных народов Севера»
	до 2011
	118

	3.
	Федеральная целевая программа «Дети России»
	2003-2006
	1527

	4.
	Федеральная целевая программа «Предупреждение и борьба с забо​леваемостью социального характера»
	2002-2006
	2870

	5.
	Федеральная целевая программа «Преодоление последствий радиа​ционных аварий»
	до 2010
	377

	6.
	Федеральная целевая программа «Сохранение и развитие архитектуры исторических городов»
	2002-2010
	513

	7.
	Федеральная целевая программа «Интеграция науки и высшего обра​зования»
	2002-2006
	219

	8.
	Федеральная целевая программа «Сокращение различий в социально-экономическом развитии регионов Российской Федерации»
	до 2015
	2652

	9.
	Федеральная целевая программа «Социальное развитие села»
	до 2010
	1538


Как и в любой другой области государственного управления экономикой, в государственном социальном управлении значимая роль должна отводиться таким функциям, как организация, стиму​лирование, оперативное регулирование, учет, контроль. Исполнение этих типовых функций органами государственного управления федерального уровня и на уровне субъектов Федерации в социаль​ной области принципиально не отличается по формам, методам, используемым инструментам от государственного управления другими секторами экономики. В то же время необходимо отме​тить исключительно высокую чувствительность государственно​го социального управления к несоблюдению законов, проявлению бюрократизма, коррумпированности государственных чиновников. Подобная чувствительность обусловлена тем, что любые нарушения, отклонения от норм в системе государственного со​циального управления сказываются на людях, гражданах, наносят ущерб их социальному благополучию и моральному состоянию.
Заключение
Таким образом, в ходе проведенного исследования все поставленные в начале работы задачи были решены и цель достигнута.

Как нами было установлено, современное состояние социальной защиты требует качественно ново​го подхода к пониманию ее сущности. Также назрела объективная необходимость переосмысления имеющейся отечественной и зарубежной теории и практики развития социальной защиты на современном этапе. В самом об​щем виде он включает организационные, экономические, правовые, экологические, социальные, духовно-нравственные аспекты. 

Объективными критериями общественного развития является: уровень удовлетворения потребностей всех групп населения. Исторически обусловлено постоянное увеличение числа потребностей, которые удовлетворяются обществом за счет продукции и услуг, созданных за определенное время.

Сохранение обществом самого себя объективно требует роста объёма выпуска продукции в единицу времени для обеспечения расширенного воспроизводства. Таким образом, возникает потребность в необходимом време​ни для выпуска продукции и услуг, а по мере научного прогресса часть необ​ходимого времени освобождается и становится свободным временем, кото​рое население использует по своему усмотрению, в том числе для получения дополнительных социальных благ.

Анализ тенденций в развитии социальной защиты населения показывает значительные различия в подходах к данному вопросу в советской и но​вейшей истории России. В советский период социальная защита (социальное обеспечение) жестко планировалась от достигнутого и формами ее реализа​ции являлось: бесплатное образование, здравоохранение, социальное обслу​живание, санаторно-курортное лечение и т.д.

В новых социально-экономических условиях при практически полном отсутствии ведомственной структуры социальной защиты планирование осуществляется от достигнутого, но на первом плане стоимостные параметры, а затем натурально-вещественные.

Анализ состояния социальной защиты на современном этапе позволяет выделить ее главную цель, объективные критерии эффективного развития социальной защиты населения, которые находят непосредственное отражение в механизме развития и управления данным процессом.

Проведенные исследования позволяют сделать следующие выводы о состоянии основных тенденций развития социальной защиты в России на современном этапе:

1) отсутствие перспективной идеологии и методологии социальной защиты в 90-е годы привело к формированию конфликтной модели организационно-экономического механизма социальной защиты населения;

2) отсутствие внутреннего единства социальной защиты как системы привело на практике к разрозненным мерам фрагментарного порядка. При этом вме​сто радикальной реформы социальной защиты, государство ограничилось поверхностными частичными изменениями. Перераспределение функций между уровнями хозяйствования происходит без разработки соответствующих методологического, методического и финансового механизмов;

3) прогноз развития позитивной социальной защиты зависит от снижения влияния тенденций 90-х годов и формирования механизма развития при ак​тивной роли государственного регулирования:

4) использование системно-целостной методологии в теории и практике по​зволит добиться успеха в данной сфере жизнедеятельности нашего общества.
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